



# 十四届全国人大二次会议今闭幕

## 赵乐际分别主持主席团会议和常务主席会议

新华社北京3月10日电 11日上午，十四届全国人大二次会议各代表团举行代表小组会议，审议关于全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的三个决议草案；召开主席团第四次会议。

11日下午3时，十四届全国人大二次会议在人民大会堂举行闭幕会，表决关于政府工作报告的决议草案，表决中华人民共和国国务院组织法修订草案，表决关于2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划的决议草案，表决关于2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算的决议草案，表决关于全国人大常委会工作报告的决议草案，表决关于最高人民法院工作报告的决议草案，表决关于最高人民检察院工作报告的决议草案。

新华社北京3月10日电 十四届全国人大二次会议主席团10日下午在北京人民大会堂举行第三次会议。

主席团常务主席赵乐际主持会议。

会议应到181人，出席177人，缺席4人，出席人数符合法定人数。

3月9日上午，各代表团认真审议了国务院组织法修订草案修改稿。全国人大常委会根据各代表团的审议意见，对修订草案修改稿进行了审议，提出了修订草案表决稿。主席团会议听取了全国人大常委会和法律委员会主任委员信春鹰作的全国人大常委会和法律委员会关于国务院组织法修订草案修改稿修改意见的报告。会议经过表决，通过了上述报告和修订草案表决稿，决定将修订草案表决稿提请大会全体会议表决。

3月8日下午和10日上午，各代表团认真审议了全国人大常委会工作报告。代表们充分肯定全国人大常委会过去一年的工作，对今后一年工作安排表示赞同。审议中，代表们对报告和人大工作提出了一些意见和建议。委员长会议认真研究了代表们的审议意见，对报告进行了修改。主席团常务主席根据各代表团的审议意见和报告修改情况，建议批准全国人大常委会工作报告的决议草案提请各代表团审议。

3月9日全天和10日上午，各代表团认真审议了最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。代表们充分肯定最高人民法院、最高人民检察院过去一年的工作，对今后一年的工作安排表示赞同。审议中，代表们也提出了一些意见和建议。最高人民法院、最高人民检察院根据代表们的审议意见，对报告进行了修改。主席团常务主席根据各代表团的审议意见和报告修改情况，建议批准最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的两个决议草案。会议经过表决，决定将这两个决议草案提请各代表团审议。

会议听取了大会副秘书长刘俊臣作的十四届全国人大二次会议秘书处关于代表提出议案处理意见的报告。刘俊臣说，到3月8日12时，大会秘书处共收到298件议案，其中，代表团提出的26件，30名以上代表联名提出的272件。在这些议案中，有关立法方面的294件，包括292件法律案，2件有关决定事项；有关监督方面的4件。内容主要集中在：健全人民当家作主制度体系，发展全过程人民民主；推动高质量发展，加快发展新质生产力；扎实推进依法行政和公正司法；保障和改善民生；统筹高质量发展和高水平安全；实施科教兴国战略和人才强国战略，建设文化强国；推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。大会秘书处对代表提出的议案逐件认真分析研究，认为没有需要列入本次会议的议案。大会秘书处建议，将代表提出的议案分别交由全国人大常委会有关专门委员会审议。有关专门委员会对上述议案进行审议后，向全国人大常委会提出审议结果报告，经全国人大常委会审议通过后，印发十四届全国人大三次会议。大会秘书处就代表议案审议和相关工作提出如下建议：坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想指导立法工作；坚持党对立法工作的全面领导，认真落实党中央批准的全国人大常委会立法规划，切实抓好党中央确定的重大立法任务的贯彻落实；深入践行全过程人民民主，扩大代表参与立法工作的广度与深度；坚持从国情和实际出发，加强对法律体系建设和立法工作规律的研究，稳中求进推动立法工作高质量发展。

会议经过表决，通过了十四届全国人大二次会议秘书处关于代表提出议案处理意见的报告。

主席团常务主席李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、刘奇出席会议。

新华社北京3月10日电 十四届全国人大二次会议主席团常务主席第二次会议10日下午在北京人民大会堂举行。大会主席团常务主席、全国人大常委会委员长赵乐际主持会议。

会议听取了全国人大常委会法律委员会主任委员信春鹰作的全国人大常委会和法律委员会关于国务院组织法修订草案修改稿修改意见的报告，审议了国务院组织法修订草案表决稿。

会议听取了大会主席团常务主席、大会副秘书长、全国人大常委会秘书长刘奇分别作的大会秘书处关于全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告审议和修改情况的汇报，分别审议了三个报告的决议草案代拟稿。

会议听取并审议了大会副秘书长、全国人大常委会副秘书长刘俊臣作的大会秘书处关于代表提出议案处理意见的报告。

会议同意将上述修改意见的报告及草案表决稿、决议草案和报告提请大会主席团第三次会议审议。

大会主席团常务主席、全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。

# 爱“拼”才会赢 创“新”向未来

## ——全国政协十四届二次会议第三场“委员通道”扫描

### 委员通道

3月10日上午，人民大会堂中央大厅北侧，全国政协十四届二次会议第三场“委员通道”集体采访活动在这里举行。

央企负责人、民营企业家、科研工作者、村党委书记、互联网创业者……9位来自不同行业、领域的全国政协委员分三组在通道上面对中外记者，回应热点关切，畅谈履职心声。

一个个生动故事，展现出开拓进取的精神风貌，更传递着催人奋进的力量。

中国黄金集团有限公司党委书记、董事长卢进委员用身边的例子道出国资央企的责任与使命。卢进说，要专注创新发展，推动中国经济持续向好、行稳致远。

“爱拼才会赢”。来自民营经济重镇福建泉州的九牧集团有限公司党委书记、董事长林孝发委员，向大家分享了自己拼搏奋斗的创业经历。

“我们坚定信念、依靠自主创新，从0到1、从弱到强。像我们这样的企业在福建还有很多。”林孝发说，目前福建九成以上的高新技术企业是民企，七成以上的科技成果由民企创造。“拼”字已融入企业家血脉。一大批民营企业、国潮品牌崛起并走向世界。

强化科技创新、加快发展新质生产力等话题备受关注。

北京通用人工智能研究院院长朱松纯委员向中外记者介绍了通用人工智能的几个特点：能够完成“无限”而非人为定义的“有限”任务；在场景中能自主发现任务，“眼里有活”；自主价值驱动而非数据驱动。

“当下通用人工智能已经成为全球科技竞争的制高点。要赢得科技竞争，关键还在人才。”朱松纯说。

在上海科技馆馆长倪闽景委员看来，自主性强、专注力高、特别有韧性是创新人才具备的共同特质。“创新没有天赋之人，每个孩子都可能成为拔尖创新人才。”倪闽景说。

新征程上，每个人都有机会和时代共同进步。



3月10日，全国政协十四届二次会议第三场“委员通道”集体采访活动在北京人民大会堂举行。新华社记者 陈晔华摄

“我们把网络社区作为获取知识的窗口，也把它当成讨论交流的平台。当你提出问题，会有很多人解答；当你写下回答，很多人也会因而受益。”知乎创始人、首席执行官周源委员说，当无数人的知识、经验和见解汇聚在一起，聚沙成塔，互联网就成为永不落幕的课堂。

周源说，相信互联网将带来更多创新，大家一起努力，一定能实现我国从“人口红利”向“人才红利”的转型。

山东省兰陵县代村党委书记王传喜委员带来了村里的好消息：通过发展特色产业、走农文旅融合发展之路，2023年村民人均纯收入7.2万元。

“一个村富了不算富，抱团共富才更有奔头。从2018年开始，我们联合周边11个村一

起规划建设田园新城，带动2万多农民就地就业创业，产业兴旺，吸引着更多的‘归雁’人才。”王传喜说。

团结奋斗聚合力，画好最大同心圆。开餐馆、开农场、开商场、开工厂……香港国景控股有限公司主席谭锦球委员分享了自己几十年来在内地创业的经历。

“新时代给香港青年提供了成就理想的黄金机遇。”谭锦球说，期待更多香港青年积极投身国家建设，成就自己的美好明天。

今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》公开发布五周年。“如今粤港澳大湾区已日渐成为全国乃至全球最有前景的增长极之一。”澳门特区市政署副主席柯岚委员振奋地说。

在柯岚看来，提升大湾区市场一体化水平的关键，除了“硬联通”还要“软联通”。她带来了澳门和内地海关在检验检疫方面的合作进展情况。她说，检验检疫合作的背后，是大湾区规则衔接、制度融合的缩影。“现在通关更顺了，人心更近了，工作也更有干劲了。”

台盟辽宁省委会主委蔡晋委员走上通道时，特意扎了一条红色的领带。“今年是我的本命年——龙年。中华儿女对龙都有一种特殊的感情。”他说，在深化两岸融合发展的进程中，两岸青年是不可或缺的力量。希望两岸“龙的传人”携起手来，在中国式现代化的道路上共绘点睛之笔。

“责任和信心比黄金还珍贵”“发扬‘宁愿睡地板，也要做市场’的奋斗精神，脚踏实地做好每一件事”“更加积极投入到大湾区建设中”……“委员通道”上，一句句履职心声通过电视和网络传向大江南北，振奋人心，催人奋进。

新华社记者 潘浩 高敏 温竞华 (新华社北京3月10日电)

# 技术迭代管理跟进，高速路提速度添温度

## 两会申音

■本报特派记者 王嘉旆

ETC车辆能否“无感秒过”，高速公路服务区能否更人性化、更便捷舒适……全国两会现场，代表们对于“高速路”的建设有话要说。

来自交通运输部数据显示，今年春节期间自驾出行的客流达72亿人次，全国高速公路流量呈现均值和峰值双高的特点。对于“流量”持续上涨的高速路网来说，如何进一步提升品质尤为重要。

代表们认为，新技术快速迭代，管理手势方法也应及时跟上，避免人为制造堵点。特别是，应对老年游客出行激增的需求，要做好设施服务的无障碍改造，让出行增速度也添温度。

通行：ETC车辆如何“无感秒过”

今年春节，张素心代表驾车返乡路程中发现，高速公路车流量明显增多，影响了行车体验。他留意到，计划报告中专门谈及国家高速公路主线拥挤路段的扩容改造。“确实花了不少财力，也取得了效果，但高速公路网络改造提升的目标是提高通行效率，比如ETC装置能否更‘聪明’？”

张素心指出，目前通过收费站ETC装置时，车辆需限速通过，还存在一定程度卡顿，影响了高速公路网络的通行效率。他认为，当前的技术能力完全可以解决这一问题。他建议，相关规定应跟上新技术发展，保证安全前提下，适当缩短提杆放行时间，让“聪明车”走上“智慧路”。

他还留意到，全国各地、各路段的ETC通道设置并不统一。有些设置在左

侧、有些设置在右侧。ETC车辆一旦走错道，想要并道变道十分困难。他建议，从政策层面出台相关指引，规范收费站ETC闸口的建设。

服务：破解高速服务区“差一口气”

同样关注高速路的张义民代表，切入点却是高速服务区。

经历舟车劳顿，好不容易能在中途服务区落脚休息，可不少老年人下车后仍受困于“最后100米”。

此次两会前夕，张义民进行了一轮选题调研。他发现，不少高速服务区将毗邻服务站的“黄金位置”留给私家车，大巴停靠点被分配在外围，距离中心服务场所较远。还有不少服务站卫生间设置在二楼，且没有直达电梯。“这就使得游客总觉得差一口气。”张义民这样感慨。

近年来，老年旅游热度持续攀升。长三角区域内不少农家乐成为沪上老年人钟爱的旅游目的地。这些短途老年旅游团通常以大巴作为主要交通方式。进一步调研发现，高速服务区以及景区的“差一口气”之困已成普遍现象。

事实上，全国部分高速服务区已率先探索试点适老化服务专窗。

以苏州白洋湖服务区为例，其探索设立了“适老服务专窗”，为老年人提供血压计、轮椅、应急药箱、老花镜、放大镜、针线包、雨伞等物品，并配有志愿者提供服务，帮助量血压、指导老年人使用智能设备、搀扶行动不便的老年人使用第三卫生间等。

他建议，充分用好大数据调研分析老年旅游的发展趋势，率先在老年旅游需求旺盛的沿途高速服务区铺设无障碍服务设施，提升各类群体的出行舒适度。

(本报北京3月10日专电)

# 关键之年关键之为 坚定信心真抓实干

## 在沪全国政协委员圆满完成会议各项议程返沪，会议期间97名委员提交提案297件，13名委员提交大会书面发言14篇

本报北京3月10日专电（特派记者苏展）为国履职、为民尽责。全国政协十四届二次会议3月10日上午在北京人民大会堂闭幕。出席会议的在沪全国政协委员圆满完成会议各项议程，于当天下午乘班机返回上海。据不完全统计，会议期间，97名委员提交提案297件，13名委员提交大会书面发言14篇。

会议充满力量、严谨务实，令委员们倍感振奋，前进的方向更加明晰、履职的步伐更加坚定。今年是新中国成立75周年，也是人民政协成立75周年。委员们纷纷表示，关键之年当有关键之为。回沪后要脚踏实地、真抓实干，将两会精神贯穿到各项工作中，力争多干难事、多做实事、多做贡献。

“科技创新”“高质量发展”和“新质生产力”成为委员们笔记中的关键词。全国政协委员、中国科学院院士、同济大学副校长、上海市东方医院院长陈义汉对政府工作报告中“加快建立以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系”深以为然。他认为，以创新价值、创新能力和创新贡献为标准来评价人才，精准抓住人才评价的关键和精髓，有助于引导人才登高望远、追求卓越，为国家和人类做出重大意义的创新工作。他期待国家出台更多价值导向、能力导向、贡献导向的评价体系，助力破解“五唯”顽疾。

全国政协委员、上海科技馆馆长倪闽景



出席会议的在沪全国政协委员昨日下午乘班机返回上海。本报记者 叶辰亮摄

同样感受到国家对教育科技人才的重视，

体系建设，加快发展新质生产力’作为今年政府工作的首要任务，体现了国家把创新驱动发展摆在优先位置。”全国政协委员、德勤中国主席蒋颖印象深刻，报告第一次完整阐述我国市场的多方面优势，显著的体制优势、超大规模市场的需求优势、成熟的产业体系、完备的供给优势、高素质的人才优势

以及日益增强的科技创新能力，“对未来工作方向有了更清晰的认知，感受到经营主体有了广阔的发展机遇。”

委员们一致认为，要坚定信心，鼓足发展干劲。两会期间，全国政协委员、上海联和投资有限公司副总经理张琦感受到了更加开放、自信的氛围，“中外记者汇聚一堂，通过面对面的交流互动，讲好中国故事，让世界更好触摸到中国发展脉动，更好地了解中国政治制度”。他表示，要把两会精神带回去，加快数据跨境流动的探索与实践，为我国更高层次的对外开放贡献力量。

“接下来的关键在于不折不扣、结合实际抓好落实。”全国政协委员、上海市生态环境局局长晏波表示，首要任务是做好传达学习、加强对标对表，要紧紧围绕推进中国式现代化、加快建设上海“五个中心”的大局，在建言资政践行全过程人民民主、加强生态环境保护推进美丽上海建设两个方面进一步有所作为。

全国政协委员、上海市闵行区莘庄镇康城社区党委专职副书记张军萍表示，要不断在“实”字上下功夫，在与居民的互动交流中不断找到好办法，持续完善社区治理，带领业委会、物业做深做实小区工作。全国政协委员、上海市台湾同胞联谊会专职副会长庄振文表示，面对新形势新征程，感到无比振奋又责任重大，“我们将继续发挥好台联组织的独特优势，不断加强两岸青少年的交流交往，努力助力两岸的融合发展”。